

河南强化公立中医医院绩效考核

本报讯(记者刘 畅 通讯员陈 艳)记者9月9日获悉,河南省卫生健康委要求,各地、各部门要以绩效考核为抓手,引导三级公立中医医院落实功能定位,强化医院基础管理,突出中医特色,明确发展方向;结合三级公立中医医院绩效考核,不断健全中医医院管理评价机制,同步做好二级公立中医医院绩效考核工作。

河南要求,各级卫生健康(中医)行政部门要把公立中医医院绩效考核作为推动深化医改政策落地、将改革政策传导至医院和医务人员的重要抓手,通过深化改革破解体制机制问题;要积极主动相关部门,探索建立绩效考核信息和结果共享机制、激励约束机制,合理运用绩效考核结果;将考核结果与发展规划项目安排、绩效工资总量核定等挂钩,并与医院评审评价、区域医疗中心建设以及各项评优评先工作紧密结合;充分调动医院和医务人员积极性,促进公立中医医院医

疗服务能力和管理能力整体提升。

目前,结合中医医院“双核心指标”管理,河南正着力完善医院管理指标评价体系,加强政策宣传和人员培训,扎实开展数据采集与质量控制工作,科学有序推进绩效考核相关工作。

接下来,河南将结合实际,对照绩效考核标准找差距,及时补齐短板,加强内涵建设,大力推进信息化建设等,推动医院管理水平和医疗质量持续提升。

绩效考核作为推动深化医改政策落地、将改革政策传导至医院和医务人员的重要抓手,通过深化改革破解体制机制问题;要积极主动相关部门,探索建立绩效考核信息和结果共享机制、激励约束机制,合理运用绩效考核结果;将考核结果与发展规划项目安排、绩效工资总量核定等挂钩,并与医院评审评价、区域医疗中心建设以及各项评优评先工作紧密结合;充分调动医院和医务人员积极性,促进公立中医医院医

濮阳市“广场公益医院”常态化

本报记者 刘 畅 陈述明

带着既往病历到位于市中心的广场上找医生寻求用药指导,趁不忙时结伴去广场志愿服务站做一次免费健康体检,入夜后在广场上听一场健康科普讲座……从今年5月起,濮阳市市民的健康生活方式因常设在市中心龙都广场上的“广场公益医院”而悄然改变。

“‘广场公益医院’是志愿服务形式的延展,没想到以健康咨询、健康科普为主的志愿服务一开始,就吸引群众积极参与,每天来咨询的人排成长龙。”据濮阳市卫生健康委四级调研员马改娣介绍,今年9月9日,“广场公益医院”开诊满4个月,濮阳市卫生健康系统志愿服务制度化、常态化、规范化的探索也初显成效。

医疗卫生机构联合值守 让“广场公益医院”实现“六有”

濮阳市的“广场公益医院”是以龙都广场文明使者志愿服务站为阵地,依托濮阳市健康卫士志愿服务队开展的。在以往每周六的龙都志愿服务活动和每月全民公益日的基础上,“广场公益医院”建成了一个个志愿服务小屋,用于每天的义诊、献血宣传、居民健康教育和健康管理等志愿服务工作。

“小屋由濮阳市卫生健康

委和濮阳市文明办联合选址、装修,里面的血压计、视力表、轮椅等设备是由全市各医疗机构一天之内捐赠到位的。每个月需要的医疗相关消耗品,也由当月值班的医疗机构捐赠。”马改娣说,志愿服务的初衷是便民、惠民,不增加群众的负担,做有用、有质量的志愿服务。

如今,每个月“广场公益医院”都由濮阳市公共卫生机构联手1家医疗机构值守在小屋。每天在小屋内值守的人员有5人,其中濮阳市卫生健康委员会机关1人,市无偿献血志愿者协会1人,公共卫生专业技术人员1人,当月值班医疗机构的医生和护士各1人。

“现在,‘广场公益医院’基本实现了‘有阵地平台、有活动计划、有志愿队伍、有宣传倡导、有档案台账、有实践成效’的‘六有’,让这一志愿服务形式可以有组织、有计划地进行。”马改娣说。

关注“一老一小”等特殊群体 让志愿服务更加公平可及

刚刚过去的8月,濮阳市妇幼保健院负责值守“广场公益医院”。结合自身的保健特色,该

院更加注重对妇女儿童开展有针对性的志愿服务。

“广场平常就是孩子们活动的集中区域,我们就把孩子们喜欢的情景剧、快板等宣传形式搬到广场上。带着孩子们、家长们一起参与科普活动,每一场都获好评。”濮阳市妇幼保健院团委书记王瑞林说,参与“广场公益医院”的一个月,院内各个科室比着将自己的“绝活儿”带到广场上展示;儿童生长发育、儿童心理、儿童康复、孕妇瑜伽、妈妈课堂等特色保健服务,通过每周六晚上大型义诊活动推广开去,让更多的市民知道妇幼保健院不仅能医疗还能保健。

“我们的许多医务人员会根据广场上群众的反馈,适时改进健康科普的形式和内容,单纯PPT(演示文稿)的效果不好,就改成互动提问式的;单纯讲案例孩子们不好接受,就把科普知识改编成儿歌。这样接地气科普宣传,孩子们一听都会了,都记住了。”王瑞林说。

不只是妇女儿童,老年人也在“广场公益医院”收获了公平、可及的志愿服务。

6月-7月正值暑期,由濮阳市中医院、濮阳市油田总医院分别值守的两个月里,免费开展的三伏贴、耳穴贴敷、艾灸、理疗等中医适宜技术服务,则成为老年

人的最爱。

“家里有孩子,去医院不方便,趁着晨练贴三伏贴、学点儿保健知识,很有用。”几个月来,家住濮阳市昆吾小区的李女士成了“广场公益医院”的忠实拥护者,闲暇时她还会骑上自家的电动三轮车,带着邻居们一起到龙都广场参与义诊活动,学点儿有用的科普知识。

“在‘广场公益医院’,医患之间的距离更近了,健康咨询就像话家常,医患间的信任也更多了。”马改娣说,一些仅靠健康咨询不能解决问题,值守专家们会为市民进行就医指导,部分患者还能享受到在“广场公益医院”咨询后到医院便捷就诊等服务。

队伍不断壮大 让志愿服务从广场延伸开去

依据濮阳市志愿服务联合会、濮阳市卫生健康委员会联合印发的《广场公益医院志愿服务项目建设方案》,濮阳市利用“广场公益医院”这一志愿服务平台,让各市直医院突出专家作用和影响力,派驻具有副高及以上职称的医生参与项目活动;让各责任单位发挥领导带头作用,确保每周都有负责人现场了解情况,解决问题,参与服务活动;通过以用促建、以用促管,努力

打造“广场公益医院”志愿服务项目品牌。

“现在,濮阳市健康卫士志愿服务队下设13支分队,市属每一家医院就是1支分队,全市已经完成注册、能够参与志愿服务的医务人员已经超过5000人。这些都是‘广场公益医院’的主力军。”马改娣说,接下来,濮阳市“广场公益医院”的探索,将致力于让志愿服务更加规范化、制度化,让这一服务从广场延伸开去。

据马改娣介绍,现在“广场公益医院”的服务时间是周一至周五,活动方式是集中活动和日常工作相结合。截至目前,这里已为群众提供健康大讲堂16场次、健康咨询2078人次,常规志愿服务1182次,服务工时4177小时。

今后,“广场公益医院”的日常将突出卫生健康政策宣传、居民健康教育,“三减三健”和戒烟等健康生活方式指导,传染病防控和慢性病防控知识普及,针对群众需求组织健康大讲堂、主题宣传日活动、应急公益培训等;以志愿服务为基本形式,整合全市卫生健康系统专业人员、平台载体、项目活动,使运行模式更加有序有效,机制更加科学完善,活动内容更贴群众。

要闻

在第36个教师节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

本报讯(记者冯金灿 通讯员王晓凡 郭兰伟)即日起,河南启动2020年度城市癌症早诊早治项目,5万人可免费监测癌症高危风险,1.3万城市居民可获免费防癌筛查,检出癌症的低保贫困户还将获得1万元补助。

河南省癌症中心、河南省肿瘤医院是中国癌症筛查与早诊早治研究省级指导单位,主导项目开展已达7年。据该院疾控办主任张韶凯介绍,我省项目工作至今已覆盖全省,完成高危人群筛查34万人,评估出高危人群15万人,完成临床筛查8.5万人,检出各类癌前病变、原发癌及其他病变7011人。2020年,我省城市癌症早诊早治项目将覆盖5万人,参与高危人群筛查后,他们还将参加免费的粪便隐血试验(FIT)检测、幽门螺杆菌(Hp)检测和乙肝表面抗原(HBsAg)检测,分别针对肠癌、胃癌、肝癌的高危因素进行初筛。

今年还有1.3万具有高危因素的城市居民获得五大类癌症的免费筛查。此外,河南省癌症基金会为经城市癌症早诊早治项目筛查确诊癌症的低保贫困户恶性肿瘤患者,每人一次性补助1万元。

河南是参与项目城市最多的省份,主要针对城市高发的五大类癌症——肺癌、结直肠癌、上消化道癌(胃癌、食管癌)、乳腺癌和肝癌开展危险因素调查和高危人群评估、随访等工作。

筛查项目点有:河南省肿瘤医院、郑州市第三人民医院、驻马店肿瘤医院、安阳市肿瘤医院、河南科技大学第一附属医院、南阳南石医院、焦作市第二人民医院、濮阳市人民医院、新乡市中心医院。

河南启动城市癌症早诊早治项目 贫困患者可获一万元补助

“教之以才,导之以德,是为师表;学而不厌,诲人不倦,堪称楷模。”9月10日,一名医学研究生当场书写的书法作品赢得了第十二届中国医师奖获得者高延征(右二)等研究生导师的掌声。当天,河南省人民医院脊柱脊髓外科举行教师节师生交流会,切磋技艺,分享学习经验,加深师生情谊。

河南提升健康管理质量

本报讯(记者史 尧 通讯员邢永田)9月10日,记者从河南省健康管理质量控制中心启动仪式上获悉,该中心将着力提高全省健康管理专业水平,规范健康管理专业行为,提升健康管理服务质量,带领全省各级健康管理中心实现“同质化”。

华中阜外医院为河南省健康管理质量控制中心责任单位,华中阜外医院领导、河南省正骨学院院长郭智萍担任河南省健康管理质量控制中心主任。此外,河南省健康管理质量控制中心专家委员会也于日前成立,郭智萍担任主任委员。

据介绍,河南省健康管理质量控制中心将按照省卫生健康委要求,制定健康管理质控工作的长期规划、年度计划、督导方案,培训方案;制定健康管理的质量标准、质控措施、质控制度;定期开展质控督导考核,准确掌握健康管理质量动态,指导医疗机构对标整改完善;积极开展培训,加强专业人才培养,提高人员素养;定期召开工作会议,发布健康管理质控报告,交流医疗机构质控经验,指导下级质控中心、质控专员和医疗机构开展质控工作;认真开展调研,推进信息化建设。

河南表彰爱卫工作先进集体和个人

维护人民群众健康、确保全省疫情防控和经济社会发展取得“双胜利”发挥了积极作用。

河南省爱国卫生运动委员会日前评出60个先进典型、120名先进个人。为了表彰先进,树立典型,进一步调动全省各地各部门和广大干部群众参与爱国卫生运动的积极性,经各地、各单位认真组织评选、推荐,河南省爱国卫生运动委员会决定授予中共河南省委办公厅等60个单位“河南省爱国卫生运动工作先进集体”;授予罗霄等120人“河南省爱国卫生运动工作先进个人”(具体名单见二维码)。



基层儿科医生要做“多面手”

本报记者 朱晓娟 通讯员 吕伟华 张晓伟

“医生,听说您是省里来的专家,您给看看是咋回事儿。孩子走路有点儿瘸,还直喊痛。”9月5日,在濮阳市妇幼保健院新院区五楼,当地一名女士带着6岁的孩子,拦住刚刚结束学术讲座的河南省医学会儿科学分会主任委员王怀立,急切地说。

通过详细询问、体格检查,阅读当地检查报告,王怀立说:“这个病例比较复杂,病程较长,按一般感染性疾病治疗效果不好,建议请专科医生彭韶教授会诊,同时到上级医院进一步诊疗。”

王怀立进一步解释,基层儿科医生除了儿童常见病、多发病的诊疗,生长发育监测及干预,传染病的防治等,还应该承担起儿童基本的医疗保健任务。如果遇到比较专业

的问题,可以及时向上级医院转诊。基层儿科医生应该是全科儿科医生,应该明确培养目标、任务以及内容,加强培养,把大多数儿童健康问题在基层解决。

当天,由河南省卫生健康委员会、河南省扶贫开发办公室、河南省医学会主办的2020年河南省名医名家“走基层·送健康”健康扶贫系列活动在濮阳市举行。王怀立、史长松等河南省医学会儿科学分会13名儿科专家走进濮阳市妇幼保健院,开展义诊、教学查房、病例讨论、学术讲座等。

在学术讲座的间隙,对于王怀立提到的基层儿科医生培养问题,记者相继采访了在县、乡从事儿科相关工作的两位医生。

“我们这里有儿科医生、儿

科门诊和病区,但是患儿比较少,门诊大概每天有七八个患儿,都是感冒、发烧、腹泻等一些儿科常见病。这里交通便利,消费水平高,离县城比较远,有些患儿家长直接选择到县城和安阳市就医。由于病号少,现在儿科医生兼职做‘两癌’(乳腺癌、宫颈癌)筛查、慢性病管理等工作。”安阳市林州市姚村镇卫生院儿保医生卢某告诉记者。

“小病不出村,大病到县城。”林州市人民医院儿三科主任魏有山说,乡镇卫生院的儿科基本被架空了,除了百姓就医需求越来越高,以及上级便利的医疗条件外,这与家长对基层儿科医生技术不信任有一定的关系。因此,提升基层儿科医生的整体素质迫在眉睫,应该培养

全科儿科医生,而不是现在的全科医生管理儿科,因为儿童与成人的医疗需求有很大差别。

对此,安阳市卫生健康委员会基层科科长张素民提出几条建议:加强顶层设计,基层医疗机构较多,但是缺乏儿科医生,特别是儿科全科医生,对儿科全科医生的培训更是少之又少,希望卫生健康系统的培训项目也能够给儿科一块儿;省内医学高校应扩大儿科专业招生规模,增加儿科医学生的培养数量和质量;为基层医疗机构定向培养儿科全科医生;基层医疗机构薪酬制度向儿科医生倾斜。

当天,王怀立、郑州大学第一附属医院儿科主任彭韶、河南省人民医院儿科主治医师王艳、郑州大学第一附属医院儿科主任医

生郭宏湘就《儿童多发性抽动症》《过敏性鼻炎》《儿童再发性腹痛》《新生儿窒息复苏》等基层医生亟须掌握的常见病防治知识进行讲解。来自当地医疗机构的儿科医生、儿保负责人120人参加了培训。同期,在濮阳市妇幼保健院,河南省医学会儿科学分会的史长松、金志鹏、李树军、商怀玉、任纯明、郭宏湘等专家也在当地医生陪同下走进门诊、病区开展义诊、教学查房、病例讨论等,200多人受益。

